
Activité 3 : Transport ou dépôt ? Je cherche le devenir des particules formées par l’érosion des roches. 

Tu as sur ta table une bouteille contenant trois types de particules :  

 Des particules de grosse taille : du gravier 

 Des particules de taille moyenne : du sable 

 Des particules de petite taille : de l’argile. 
Fait tourner la bouteille sur elle-même comme montré en cours pour créer un courant à l’intérieure de la bouteille puis repose-la sur la 
table et observe attentivement le comportement des trois types de particules. 
 
1- Décris tes observations (quel est le type de particules qui se dépose en premier ? Celui qui se dépose en dernier ?) 
 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
2- Rédige une phrase de conclusion dans laquelle tu expliques le lien entre la taille des particules et la force du courant nécessaire 
pour les déplacer. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Des études précises ont été réalisées pour comprendre la vitesse de courant nécessaire pour déplacer les particules en fonction de leur 

taille. Les résultats te sont présentés dans le tableau suivant :   

 argiles sables graviers 

Vitesse minimale pour le déplacement (centimètres par secondes) 0 0 2 5 10 20 50 100 200 

Diamètre des particules (mm) 0.002 0.01 0.02 0.1 0.2 0.5 2 10 100 

3- Utilise les valeurs de ce tableau pour construire le graphique de la vitesse minimale du courant pour le déplacement en fonction 

de la taille des particules. 

4- Sur le graphique, colorie en vert la zone correspondant au dépôt des particules et en rouge la zone de transport des particules. 

Utilise le graphique pour répondre aux questions suivantes. Pour justifier ta réponse, place le point correspondant sur le graphique et 

regarde s’il se trouve dans la zone de dépôt ou de transport. 

5- Un gravier de 50 mm de diamètre peut-il être transporté par un courant de 100 cm/s ? …………………………………………………………………... 

6- Un courant allant à 50 cm/s peut-il transporter un grain de sable d’1 mm de diamètre ? ………………………………………………………………….. 

Ces particules sont appelées sédiments. Quand ils sont déposés, les sédiments s’accumulent et forment des couches appelées strates. 

Sous l’effet de la pression, ses sédiments se transforment en roches appelées roches sédimentaires dans lesquelles les strates sont 

visibles. 

7- A l’aide de tes observations, replace les strates A,B,C et D dans l’ordre chronologique (de la plus vieille à la plus récente) et explique 

ton choix. 

Strate A 

Strate B 

Strate C 

Strate D 

………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………... 

………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………...

………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………...

………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………...………………………………………………………................ 



Vitesse du courant en centimètres par secondes (cm/s) 

Diamètre des particules en 

millimètres (mm) 

Vitesse du courant en centimètres par secondes (cm/s) 

Diamètre des particules en 

millimètres (mm) 


